

“党建领航·贵大奋进路”系列报道之二

以“红映溪山”为笔绘育人新篇

从AI诗词创作的情景剧课堂,到黔东南州剑河县寒武纪岩层里的“金钉子”科研现场;从黔东南州榕江“村超”赛场的田野调查,到宿舍楼内的微党校……在贵州大学,思政教育早已突破传统课堂的边界,以鲜活的实践、创新的模式和深厚的情怀,书写着新时代铸魂育人的精彩篇章。五年来,学校聚焦“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题,构建起“理论+实践+创新”的立体化思政育人体系,交出了一份沉甸甸的育人答卷。

让理论照进现实 思政课堂活起来

溪山剧场的聚光灯下,一场名为“红色基因传承 多彩文化润心”——贵州大学书记校长同上一堂思政课暨毕业党课”的艺术思政课正在精彩上演,这堂融合了情景剧、朗诵、AI互动的思政课,这种“破圈”的课堂设计,源于对传统课堂的改革创新,正是学校“红映溪山”思政品牌建设的一个生动缩影,每年吸引了数千名师生参与。思政课早已不是枯燥的说教,而是“行走的思政课”,将理论课堂延伸至田野、工厂和红色遗址,让思政教育“活”起来、“实”起来。

“红映溪山·研学行动”“讲学行动”“联学行动”构建起全方位的理论武装体系,该校在《人民日报》《光明日报》等媒体刊发理论文章200余篇,第九届“高校青年·思想论坛”形成

的《溪山青语》文集,红色文化教育新地标党建思政文化中心累计接待师生24万余人次,“青春与信仰同行”毕业党课、“开学第一课”等,校领导带头讲授思政课,覆盖学生超10万人次,开展各类宣讲430余场,覆盖学生3万余人次,形成了强大的理论辐射力。“马院+书院”两轮驱动模式,将马克思主义学院与中国文化书院教学改革深度融合,探索思政协同育人新路径。

“博士村长”团队深入田间地头,用科技助力乡村全面振兴。农药学博士李建专带领团队研发新型杀菌剂,成功将每亩农田用药成本降至4元左右,既为广大农户节省了开支,也为推动山区农业的提质增效与绿色发展注入新的科技动能。

在创新创业教育领域,贵州大学构建起“教学一实践一竞赛一孵化”全链条培养体系。五年来,在“挑战杯”、中国国际大学生创新大赛等国家级竞赛中,该校斩获149个奖项,省级奖项1801个。2023年“挑战杯”竞赛,该校创纪录夺得11个特等奖,创历史新高。

让思政教育有知有味 课程思政融起来

“三位一体”育人机制,实现了

思政课程与课程思政的同向而行,通过“思政教师+专业教师+辅导员”协同育人模式,贵州大学推动课程思政实现全覆盖。每年立项校级课程思政项目100余项,涵盖理工农医等全部学科门类。在《国际战略学》课堂上,该校公共管理学院教师杨达将“一带一路”绿色治理研究与课程思政结合,引导学生关注国家发展战略需求,培养国际视野;在《普通昆虫学》课堂上,该校农学院教师乙天慈将昆虫文化与生命教育巧妙结合,引导学生思考人与自然的关系;两门课程双双入选教育部课程思政示范项目。

师资队伍建设是课程思政的关键,实施“大师资”战略,选派百名教师赴清华大学等顶尖学府研修,邀请百名专家学者进校指导。“教师工作坊”、思政课研讨、“溪山明道”素质提升工程,共同打造出一支政治过硬、业务精湛的育人团队。在第四届全国高校教师教学创新大赛中,该校5名教师斩获2项一等奖,总成绩位居全国第三。

让育人润物无声 社区文化热起来

“一站式”学生社区,让思政教育融入日常生活,在17个楼栋党总支、1个实验室党总支架构下,该校“党建+”品牌活动累计开展超270场次。“三长制”管理、党员先锋队、“我为同学办实事”等特色活动,让理论学

习与生活实践无缝衔接。公寓里的“溪山芳林”辅导员工作室,既是办公场所,更是思想碰撞、情感交流的港湾。全国高校辅导员年度人物李云说:“这里见证了无数师生共同成长的温馨时刻,成为学生心中温暖的心灵驿站。”

非遗保护与传承成为文化育人的主要载体。“滚山珠”小分队挖掘苗族芦笙舞的非遗生命力,通过现代编排让传统舞蹈焕发新生;“非遗戏曲进校园”活动让经典唱腔回荡校园,增强学生的文化自信;建筑与城市规划学院团队的《匠心营造——民族走廊建筑遗产教育实践》获2024年“全球世界遗产教育创新案例奖——未来之星”。

在“一站式”社区建设中,“七进+”精准化管理和“我为群众办实事”长效机制,让思政教育真正走进学生心坎。易班网络平台贯通线上线下育人路径,提供学业指导、心理辅导等一站式服务;“5+N”社区思政文化品牌(五项常规活动+一项特色项目+N种创新形式),让理论学习既有高度又有温度。

从课堂到田野,从理论到实践,贵州大学正以“红映溪山”为笔,绘就新时代铸魂育人的壮美画卷。正如贵州大学党委书记杨未所说:“我们要让每一堂思政课都成为照亮学生青春之路的灯塔,让每一位贵大学子都能在实现中国梦的伟大实践中书写精彩人生。”

(韩晓梅 刘利利 杨微)

南方电网贵州毕节金沙供电局 开展客户大走访活动

近日,南方电网贵州毕节金沙供电局组织开展了大规模、深层次的“走访客户优服务,凝心聚力创一流”客户大走访活动,走进辖区重点企业、重大项目、社区、乡村,聚焦一户多人口用电办理、分布式光伏接入、电价电费等,主动倾听客户用电需求和意见建议,以客户满意度为导向优化用电营商环境,为企业精准查找服务盲点、优化电网规划、创新服务模式、提升管理效能提供了直接依据。

(文/图 王敏 彭焓)



沙土供电所工作人员走访企业。

贵州开放大学

精准教育赋能 筑梦乡村振兴

今年夏天,黔东南州从江县刚边乡、秀塘乡48名来自基层一线的村干部、致富带头人等,从贵州开放大学乡村振兴学历提升班毕业。他们手握毕业证书,不仅实现了知识与学历的“双提升”,更将学习成果转化为推动家乡发展的动力,把论文写在黔贵大地上。

近年来,贵州开放大学充分发挥开放教育体系“覆盖广、机制活、响应快”的独特优势,聚焦基层干部人才能力短板,以乡村振兴学历提升班为重要抓手,开展精准扶贫教育帮扶。坚持“实际、实用、实效”原则,结合农村实际和产业需要,科学设置专业与课程,采取线上与线下结合、理论与实践并重的教学方式,通过网络平

台、集中面授、实地教学等多种形式,为乡村培养留得住、用得上的实用型人才。

2022年,贵州开放大学党委将教育帮扶重点聚焦在定点帮扶的刚边乡、秀塘乡。调研显示,上述两乡干部虽然实践经验丰富,但普遍存在学历层次不高、知识结构老化、创新能力不足等问题,尤其在政策解读、产业规划、基层治理和文化建设等方面亟待提升。

为此,2023年4月,贵州开放大学依托覆盖全省的开放教育系统,率先开设乡村振兴学历提升班。该班突破传统高等教育学科限制,在保持教学系统性的基础上,深度融合农村实践教学,真正实现教学内容与乡村

需求,推出《特色农产品品牌打造》《合作社运营与管理》《乡村产业典型案例分析》《基层办公软件应用》《农村公文写作实务》等一系列“定制化”课程。这些课程如同为基层干部量身打造的“工具库”,精准切入乡村工作的难点与痛点。

为解决学员“工学矛盾”突出问题,该校构建了灵活多元的教学机制。线上,“贵州学习在线”平台支持随时随地的碎片化学习;线下,课堂直接搬到乡政府会议室、合作社种植基地、养殖示范场等生产一线。师资队伍既有高校专家学者,也邀请“土专家”“田秀才”和优秀驻村干部共同参与教学,真正实现教学内容与乡村

需求的无缝对接。

随着48名学员全部圆满完成学业返回工作岗位,一股新的发展活力正在乡村基层涌动。他们中有人推动合作社规范化建设,有人开拓农产品销售新渠道,有人带领群众改善人居环境,正逐步成长为推动乡村振兴的中坚力量。

在刚边乡、秀塘乡的示范效应带动下,周边乡镇越来越多的村干部和青年农民主动咨询报读事宜,多地基层政府也将“学历+能力”双提升模式视为培育本土人才的重要途径。贵州开放大学正在系统总结试点经验,计划将培养模式推广至从江县更多乡镇,并进一步拓展课程内容,覆盖现代农业技术、数字治理、民族文化传承等领域。该校还积极探索利用VR技术开展农业技能实训,推动“文化驿站”和“农家书屋”升级建设,支持村史编修和家谱整理工作,以文化记忆凝聚乡村认同和发展合力。

(张俊)

产业链闭环,“一片叶子”“一颗果子”成为富民增收的支柱。

坚持生态优先、种养结合,发挥党组织协调作用,培育规模肉牛养殖场8个(年出栏约1200头)、规模养猪场3个(年出栏5000余头),带动发展山羊分散养殖1500余只,形成“集中养殖+散户跟进”的发展格局。党员干部带头宣传省、州、县养殖扶持政策,利用乡村振兴衔接产业奖补资金,重点支持脱贫户、监测户发展畜禽养殖,推动畜牧业成为乡村振兴的生力军。

以党建为媒激活资源要素,通过招商引资、能人带动,发展多元化特色产业。发展太子参种植300余亩,新增黄柏种植500余亩,培育魔芋160余亩,推广鱼腥草200余亩,种植烤烟500余亩,建成生姜基地400余亩,形成“一村一品、多元联动”的种植格局。建设新安村马铃薯蔬菜腌制基地,带动秋冬种季雪里蕻、大头菜种植1500余亩,实现“种植+加工”多业态融合,让特色产业成为乡村振兴的新引擎。

(张晏萍)

黔南州贵定县昌明镇

党建引领产业多元发展

黔南州贵定县昌明镇坚持党建引领,锚定“产业兴镇、富民强镇”目标,将党组织优势转化为产业发展动能,通过精准布局、分类施策,在粮油生产、特色产业、畜牧养殖等领域多点突破,构建起“党建强、产业兴、群众富”的良性发展格局,为乡村振兴注入强劲动力。

昌明镇始终把粮油生产作为“一把手”工程,压实责任链,对照县级下达的605万亩种植任务,形成“党委统筹、支部落实、党员带头”的三级联动机制。针对大豆玉米复合种植等重点任务,组织党员农技骨干成立“技术服务队”,深入田间地头开展培训指导,累计完成复合种植3500余亩,大豆净种3400余亩,精准发放大豆种子20035公斤、玉米种子5250公斤,确保保

稻、玉米等作物应季种植、规范管理,让“米袋子”“油瓶子”更充足、更可靠。

立足资源禀赋,昌明镇通过“党支部+合作社+农户”模式,2022年至2024年累计完成山桐子种植3345万亩,同步建成3个示范基地和1个重点示范带,党员带头流转土地、参与管护,让荒山坡变成“绿色银行”。

聚焦茶叶、刺梨两大优势产业,党组织牵头搭桥整合资源,建成8个规模以上茶叶基地,总面积7000余亩,年产量约220吨,培育摆龙村小叶苦丁茶特色品牌500余亩,其中5家茶场获县级以上龙头企业,5家获无公害认证、2家获绿色食品认证、1家获有机食品认证;依托15万余亩丰产刺梨资源,推动实现“种植+加工”

基层点击

遵义市红花岗区人民检察院

提升当事人申请监督案件办理质效

为进一步强化当事人申请监督案件规范化办理,遵义市红花岗区人民检察院通过优化职责分工、加强时限管理、做实质量评查、强化类案监控等四项措施,提升当事人申请监督案件办理质效及当事人对控告申诉检察工作满意度。

今年4月,该院明确将当事人申请监督案件的流程监控管理职责调整为由案管部门牵头负责、控申部门具体实施。依托控申部门贴近办案一线、熟悉监督案件办理程序的专业优势,能够更有针对性地对案件受理、审查、转办、答复、装卷归档等全流程开展专项检查。评查重点关注流程节点是否合规、办案期限是否超期、文书内容是否规范、回复答复释法说理是否清楚等事项,全面梳理问题并督促整改。

该院还强化类案监控,推动监督案件规范化办理。通过对2025年案件化办理的32件当事人申请监督案件进行流程监控和专项评查,针对检察中发现的共性问题和个性问题,开展类案流程监控,形成《当事人申请监督案件流程监控情况的报告》,明确问题表现、涉及案件,分析原因并提出整改要求,确保监督成果落地见效。

(李明江 陈伟)

黔南税务悉心服务研学游

近年来,黔南州旅游产业稳步发展,其中,以学生为主的研学游持续升温,成为旅游市场的一抹亮色。享有“中国天眼之城”美誉的平塘县,研学游吸引力强劲。截至今年8月底,当地向天星辰研学基地将“中国天眼”参观与VR、AR太空体验结合,吸引了3万余名学生及游客,营收超1288万元。

为护航企业规范健康发展,黔南税务部门组建研学税收服务队,推出“数据预判+专窗快办+风险防控”三维服务模式,上门为企业讲解政策边界,帮助企业规范开票、准确申报,同时在游客服务中心设立研学经济办税专窗,为承接大型研学团队的企业提供“一对一”加急办理服务,实现“办税零延误、经营零风险”。

荔波县瑶山古寨景区则以“非

遗+研学”出圈,开设了竹编、瑶陶等12门非遗课程,今年以来已接待70批次研学团队。面对业务拓展带来的发票、申报难题,税务部门开展“税援服务”,用税收大数据预判需求、提醒购票,上门辅导税收优惠政策,还通过微信群、视频连线远程协助办税,实现“旺季不跑腿、服务不掉线”。

税务服务跟上市场节奏,才能让文旅企业无后顾之忧,让更多游客沉浸式体验黔南州的魅力。黔南州税务局相关负责人表示,黔南税务将继续聚焦旅游企业涉税需求,针对研学、民宿、农旅等业态,优化服务流程,为企业提供全周期、精准化的税务支持,进一步激活黔南州文旅经济新动能。

(梁运雪)

南方电网贵州遵义供电局

筑牢风控体系

建设一流企业

走进南方电网贵州遵义供电局市场营销部办公室,电脑屏幕上色彩鲜明的风险可视化看板正在实时跳动,在“超容用电”数据模型中,系统自动弹出标红的异常数据信息,提示工作人员查看风险。

“以前想要发现‘超容用电’这类违法用电问题,得靠人工核对业务流程,几个小时都查不完。现在通过模型实时扫描,发现风险只需几分钟。”市场营销部营销稽查专责李易说。

据悉,为解决传统监督模式面临的信息孤岛、反应滞后等痛点问题,遵义供电局依托数字化平台,推动业务与审计深度融合,建立“事前风险预测、事中预警管控、事后追溯与预防”的数字化监督全链条机制,构建覆盖经营管理风险预测、预警、预防的智能化“三预”监督防控体系,助力经营风险管理过程与结果“双透明”。

“我们系统梳理了历次巡察审计发现的11个高频风险点,通过最前端的流程节点信息和海量数据支撑,将算法逻辑构建风险模型,并把分散在多个系统的数据进行整合。通过实时抓取关键环节数据流,成功实现了风险问题动态监测。”该局审计中心经理胡薇介绍。

截至目前,通过“三预”监督防控体系,遵义供电局已完成对工程逆向物资、营销计量资产、财务暂估转固等重点领域制定整治策略30项,建立风险数据可视化看板9个、风险数据宽表2张,生成疑点数据1.7万余条,并推动问题整改见效。

遵义供电局将持续深化监督防控体系,强化跨部门智能数据共享与监督协同响应机制,将风险预警模型嵌入具体业务流程,全力打造数字穿透式监督防线,实现企业风险管理过程与结果双透明,为一流企业建设提供监督保障。

(彭阳 卢婷婷)

本版责编:熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计:王玉

② 广告服务热线 0851-86763333

本栏目仅作为信息提供,不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件,请勿轻易汇款。本广告不作为承担法律责任的依据。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

遭受损失。若发现任何冒用我司名义从事违法犯罪活动的线索,请及时与我司联系或向公安机关报案。

特此声明! 贵州建工集团第六建筑工程有限公司

2025年9月11日

G7611都香高速公路(六枝至镇宁段)施工公告

尊敬的广大司乘人员:

因新建铁路黄桶至百色线贵

州段桥梁上跨都香高速公路

涉路施工需要,2025年9月10

日起至2026年6月10日,对

G7611都香高速公路(六枝至

镇宁段)K227+180—K227+

405路段占道施工。施工期

间,需封闭部分行车道,未封

闭行车道可正常通行。为确保交通安全,施工期间请过往车辆根据施工提示谨慎行驶。

中铁二局集团有限公司

2025年9月11日

遗失声明

丁斌遗失贵阳市公安局云岩分局警官证,警号:005924,声明作废。

遗失声明

贵州苗珍堂生物科技有限公司遗失保健用品卫生许可证(黔卫健用证字[2012]第0021号),声明作废。

遗失声明

胡志容遗失护士执业证,编号:202052006556,声明作废。

分类广告

声明